

高师键盘和声课程与中小学音乐教育的适应性研究

庞庆超

宁夏师范学院 宁夏固原 756000

【摘要】 本文对高等师范院校开展键盘和声课程的现状进行了介绍,主要研究了和声教学与中小学教育的适应性,更深入地探讨了和声教学中存在的理论与实践脱节的问题,键盘和声教学在中小学音乐教学当中的引入,能够使学生的和声听觉有效提高,实现高师学生的多维度发展。

【关键词】 键盘和声;高师;中小学音乐教育;适应性

高师教育当中的重要部分就是和声课,该课程属于作曲理论课程,并且该课程的教学过程涉及到比较强的实践性,涉及到了西方共创时期的很多作品,和声课当中的内容包括了曲式和旋律,这些都是依靠和声为基础进行建立。和声的理论基础包括了音乐作品分析和音乐创作,高等师范院校中的和声课教学主要是教师讲授相关理论知识为主,同时也包括了同学写作和声习题。和声的功能序进、和弦结构、和声色彩等内容通过直观的音响没有办法直接感受,造成学生在和声习题写作过程中缺乏乐趣,和声写作过程变得乏味枯燥,很多和声写作的不良进行没有办法直接记住,需要反复的纠错。对学生使用这种教学方法不利于学生的和声感受力系统培养,也容易导致学生的想象力匮乏,只有通过系统的键盘和声训练才能够使学生具有更好的和声感受能力。

高师键盘和声课程应该适应中小学音乐教育,主要因为高等师范院校的音乐毕业生大部分就业方向就是成为中小学音乐教师,对学生进行基础音乐教育的重要方面就是和声教育。歌曲教学使中小学音乐课程的主要方面,只有教师能够弹唱才能够更好的带领中小学学生进行音乐学习。高师学生鹰眼熟练地进行歌曲伴奏,并且能够适应学生的歌唱节奏,对中小学学生的歌唱过程起到引导作用,中小学音乐教师的基本能力也包括了能够为学生弹奏歌曲伴奏。很多学生进行和声理论课程的学习之后,不能熟练地掌握和声的实践过程,对和声音响的感受能力比较差,造成了在键盘上进行和弦连接实践时容易出现各种错误,这种和声理论与实践的差距导致了学生对歌曲伴奏掌握不熟练,容易出现歌曲风格与弹奏出的伴奏不符合的情况,对音乐教学工作极为不利。高师和声音乐课程应该注重适应中小学音乐教育,能够更好的培养学生的实践能力,使学生能够熟练地进行歌曲伴奏弹奏,为中小学音乐教育打好基础。

一、键盘和声与和声听觉训练

在视唱练耳课的教学当中,学生可以通过和弦听辨训练,完成对固定高音辨识能力的提高,从而可以更好的分辨出单个三和弦与七和弦,通过和声听觉的训练能够更加准确地进行区分,从而可以在对和弦有更深刻的认识。还应进一步培养学生对和弦明暗、色彩、力度的感受能力,可以形成大脑中的音响记忆。这种记忆可以在大脑中进行不断的反馈,从而可以使听觉得到增强,使学生的想象力得到同步提高。进行钢琴作品的欣赏能够使学生更加清晰地感受到多声部音乐,可以使学生的听觉得到更好的培养,能够使学生具有更加敏感的音乐感受力,只有通过键盘和声训练,才能够更加系统地完成听觉系统的锻炼,提高学生的听觉水平。

和声听觉训练已经得到了多方面认可,并且使用键盘进行和声训练已经成为大部分课堂教学的主要内容,反复聆听二十四个大

调整三和弦,从而可以更好地感受到和声功能和弦色彩。在练习的开始阶段,可以进行四部和声习题弹奏来练习熟练性,进而可以对和声的不同终止式、乐句划分、功能促进以及和声效果进行区分,可以使和声节奏的疏密对节奏的影响能够直接地表现出来,从而可以在实践的过程中选择更为适合的方案。在理论学习不但深入之后,能够对同一习题当中存在的不同配置方案进行区分,进而有效地辨别出音响效果和声色彩的不同,可以对不同的配置进行分析,选择更为适合的和声配置方案。进行钢琴演奏的过程可以对音乐的流动有具体的感知,从而可以对调性以及和弦变化产生的明暗对比、色彩、音乐表情进行分辨,有更加丰富的感知。积极主动地参与到学生的弹奏过程中,能够使学生更积极地参与到课堂教学当中,并且可以养成学生,良好的行为习惯,能够有更加优秀的音乐鉴赏能力,并且可以展现出更为扎实的音乐理论基础。应用和声教学的方法可以使课堂更加活跃,学生不必只进行枯燥的理论知识学习,能够在和声练习的过程中活跃课堂气氛,这种学习氛围可以使学生的学习过程更加顺利,并且更好地体会到和声的重要性。在经过了多次的弹奏以后,能够使学生的听辨能力更强,大脑也能够对不同的声音有更明确的反响,学生对和声敏感性的培养能够使音乐思维更加清晰,从而可以更好地进行中小学教学工作^[1]。

二、键盘和声是和声理论和即兴伴奏的桥梁

即兴伴奏课程在高师教育当中具有重要的地位,并且能够为学生未来的打好坚实的基础,学生能够在和声的基础上不断地提高钢琴演奏技能。而在实际的键盘和声教学当中,往往有多种形式的困难。很多学生虽然能够完成和声课程当中的要求,但是学生对和声的理解还非常有限,没有对和声的想象力,造成了和声没有相应的色彩,缺乏对和声的敏锐感受,只有提高学生的感受力,才能够有更好的和声能力,和声不仅仅是单纯的技术,只依靠和声理论对歌曲进行编配会使音响效果欠佳,使和声课程失去了其价值,音响效果也达不到要求。和声编配完成需要进行弹奏,而弹奏过程容易出现增音程进行、不适当的跳进、声部交错、声部超越、对斜关系、平行五八度等多种不适情况,这些情况对声部进行会造成不利影响。即兴伴奏涉及的课程比较多样,而其中应用的音型也是多样化的,只有四部和声中的对音形式变得更加复杂,就会导致学生听起来感觉陌生,这会和对弦配置带来不利影响,只有应用多种形式的伴奏织体才能够使歌曲的风格和情绪与伴奏相符。在进行即兴伴奏时需要保障良好的伴奏效果,和弦音和弦外音应该得到更加有效的控制,在具体的执行过程中,需要付出比四部和声写作更加复杂的工作,只有对键盘进行足够的熟悉,才能够更好的处理这些和声,使学生在多种不同的即兴伴奏的情况时,能够做出随机应变的反应,进而

可以做出更加适合的和声伴奏^[2]。

应用键盘和声能够使上述问题得到有效解决,能够使和声理论和即兴伴奏实现合理应用,使和声理论和即兴伴奏之间的空白得到有效填充,能够让学生将学习到的和声理论应用到实践过程中,并且可以在演奏过程中有更好的即兴演奏效果。应用键盘和声教学包括了不同和弦间的连接、单个和弦的排列法使键盘和声的教学更加合理,键盘和声教学应该按照一定的程序进行,避免过快的和声教学与学生的发展不适应,应用纵向上密切结合的理论进行课程进度安排,能够使学生更加适应和声教学的进度,能够全面地学习民族调式和声等部分,在横向进行不同的旋律风格和织体选择,还可以根据课堂当中学生的反映情况进行及时的调整,只有根据学生的情况做出及时的调整,才能够使教学效果达到要求^[3]。

三、自然音体系键盘和声教学过程举例

进行原位正三和弦教学时,需要应用和弦排列的方法进行弹奏训练,而三个和弦在四声部当中的排列会表现出不同的旋律,从而可以找到低音的位置,进行合理地安排,可以使旋律有更加合理的表达。有些排列方法很密集,这种方法能够使演奏更加方便,很多键盘基础比较差的学生可以应用这种密集排列方法的和弦进行练习,从而可以使演奏过程更加流畅,在密集排列熟练以后再进行难度更高的排列,教学进度要与学生的实际接收情况相符,使学生能够适当地掌握键盘演奏技术。需要进行十二个大小调的分阶段练习,能够在二十四个大小调完成以后,进行其他难度较高的练习。

还应该进一步进行音乐的织体的讲授,学生还应该掌握音型在音乐表现当中的效果,应用不同的织体乐曲的和声功能,可以使织体的形态分析更加明确,学生可以更好地进行和声演奏。学生还应该对不同的和声类型进行分辨,进而可以通过欣赏将不同的音型进行熟练掌握,还应该在键盘和声的教学中进行相应的和声音型教学,达到学生掌握音型知识的目的。学生使用不同的音型对同一条旋律进行伴奏,这种低音配些和声会展现出不同的效果,学生可以自行分辨不同和声展现出来的效果,从而可以自如的应用适合的音型。

参考文献

- [1] 杨靖晶.我国钢琴即兴演奏、伴奏课程发展情况调查与研究[D].上海音乐学院,2012.
- [2] 马兰.高师学生自弹自唱能力的培养与训练[D].东北师范大学,2012.
- [3] 张海彬.基础课程改革视野中的高师音乐教育课程整合研究[D].东北师范大学,2006.
- [4] 陈沂.新世纪高师学生自弹自唱能力培养的研究[D].西南大学,2010.
- [5] 赵娟.中国社会音乐教育钢琴课程之文化阐释与建构[D].湖南师范大学,2013.

学生还应该注重不同声部的准确性,从而可以使四部和声能够形成规范的和声,并且可以形成规范的和声连接,使平行八度的情况得到避免,还应该避免声部穿越、声部交错、四部同向等影响和声效果的情况出现,能够切身的感受到不良进行的音响效果,从而可以在实践的过程汇总尽可能的避免这种问题出现,只有在实践当中进行不断的体会,才能够使学生的记忆更加深刻并且准确。这种教学方式能够使学生的学习过程更加高效,学生能够切身体会到不同和声的乐趣,更好的掌握不同的和声音型,能够有效的区分出和声理论与即兴伴奏之间的关系,从而可以在未来的中小学音乐教学工作中更加适应^[4]。

通过以上教学方法的落实,能够使学生的键盘和声达到目标效果,在和声理论不断深入学习的过程中,还应该逐步的加入新的和弦,使不同阶段出现的针对性问题得到有效的解决,学生可以更加熟练的应用相应和弦。比如正三和弦的六和弦的连接过程,需要通过熟练练习使S-D6连接出现增音进行的情况,这种情况应该使用减音程进行替代。进行D7-D时,应该正确的解决导音和下属音的半音倾向,还应该在不同的调上进行熟练的练习,从而可以更好地解决七和弦的规律问题,只有养成这种弹奏习惯,才能够更好的进行中小学音乐教学^[5]。

四、结语

综上所述,高师学生进行键盘和声的学习能够为中小学音乐教学打下坚实基础,从而可以更好地适应未来的教师工作,因此应该在和声学习中按照教师的要求进行和声练习,能够增加与教师的互动,在教师的引导下进行和声练习,学生能够更好地感受音响效果,并且需要锻炼更加敏感的听觉,还应该通过手法练习增强演奏能力。

基金项目:宁夏师范学院科学研究项目:高师键盘和声课程与中小学音乐教育的适应性研究——以宁夏师范学院音乐学专业为例(NXSFB2061)